



關於立法會梁孫旭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心之意見，本人對立法會2025年11月21日第093/E65/VIII/GPAL/2025號函轉來梁孫旭議員於2025年11月14日提出，行政長官辦公室於2025年11月24日收到之書面質詢，答覆如下：

為配合鼓勵生育的總體政策，特區政府推出醫學輔助生殖補助計劃，為不孕不育的夫妻提供不孕評估、最多兩個週期醫學輔助生殖服務，即第一代體外受精-胚胎移植（IVF）或第二代卵胞質內單精子顯微注射（ICSI）技術。由2024年12月計劃推出至2025年11月中，衛生局共收到480宗醫學輔助生殖申請，其中352宗已交離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心（簡稱“協和澳門醫學中心”）不孕門診跟進，其餘個案為不符合資格或條件。經協和澳門醫學中心臨床評估，約有130宗個案具條件接受IVF或ICSI服務，並於2025年10月起陸續開展有關服務，爭取明年上半年內，可安排符合條件的全部個案接受服務。

在提升服務效率方面，協和澳門醫學中心已配置了16名人員參與輔助生殖服務，當中包括醫生、檢驗師和護理人員等。隨着協和澳門醫學中心服務流程及硬件設備的優化，後續可進一步增加醫學輔助生殖的服務量。

目前，醫學輔助生殖補助已涵蓋兩周期的取卵和胚胎移植費用（每一周期包括一次取卵手術及一次胚胎移植）。考慮計劃尚處於推行初期階段，未來將根據實際情況適時審視及檢討成效，以持續關顧和支援有生育需要的居民。

衛生局局長
羅奕龍